



# 清涼地

## Pleasant World

◆ 撰文 / 林碧玉

極冷極熱兩極化的天氣在全球交替，熱浪緊逼熱死人的訊息頻傳，到了蘇州，翠綠一片熱度依然高炙。車停靜思書院門口，一群小朋友蜂擁而出，活潑可愛卻又小心翼翼，原來是正在體驗媽媽懷孕的辛勞，人人腰際繫著一顆雞蛋要好好保護，如同媽媽懷孕時護著胎兒無盡的愛。忽聞驚叫聲！原來蛋破了、流產了，小朋友一臉尷尬與懊悔煞是可愛！這是靜思書軒在蘇州辦的兒童夏令營，主軸為環境保護與孝順父母、尊重師長。小朋友們走上街頭，挨家挨戶推廣環保減碳的重要，他們舉止可愛，店家們個個歡喜聆聽，並將可回收物交給小朋友。看著小朋友們背著回收物品袋的背影，可能有一點重量吧？臉上雖掛著興奮笑容，步履卻略顯沈。垃圾分類後賣得二百餘元，重點不在錢的多寡，也不是為錢而回收；關鍵是為了珍惜資源，讓無盡的未來子孫得有物資可生存，是責任也是使命。

晚上的表演廳沒開冷氣，溫度雖高大家安之如飴。筆者問他們學到了什麼？這一群被譽為小皇帝的小朋友們，回應的聲音鏗鏘有力：「孝順父母、保護大地、尊重師長、愛護同學。」更有舉手說：「我要吃素保健康、我要吃素護地球。」真可愛啊！

令人怵目驚心肝腸寸斷的莫拉克颱風災害轉眼週年將屆，證嚴上人悲心引領慈濟人，為災民打造了高雄杉林、屏東新豐與長治、台南玉井等四處共約一千戶的「心」家園。週年前夕略微回顧與災民共哀傷，與災民胼手胝足共創家園，尤其在八十八天之內完成七百多戶，二層樓建築安全結構的鋼構輕質混凝土永久屋，既典雅又安全，耐風耐震，綠色低碳建築室內外溫差有三度以上，整個園區沒有一條水泥排水溝，用自然坡度排水，創造生態有機環境。住民們紛紛表達，因為沒有排水溝所以沒蚊子。經過了半年的輔導創業，很歡喜的看到他們紛紛提出文創產業，感恩災難來時社會各界對他們照顧與支持，驚恐下山的憂慮消除了，看到的是耕耘世代安居的新生機。

歷經種種波折的屏東長治永久屋雖是在今年四月二十六日才動工興建，玉井八月三日入厝，長治八月六日入厝。興建期間災民除了以工代賑參與打造家園外，星期

六、日更與屏東縣政府員工一起當志工，將一塊塊連鎖磚鋪陳出愛的道路。每每站在各個園區，總忘情遠眺遠山與之對話：山啊！可知證嚴上人及慈濟人心情？可知全球五十二個國家慈濟人冒著酷冷、酷熱為災民與您？請問您平安否？

猶記得去年杉林園區初創，站在教會預定地，遠眺那瑪夏山頭與教會遙遙相對，當時心裡默禱原民遷居來此，有故鄉的山頭可眺望，一定可解鄉愁吧！如今站在不同縣市新基地的生態滯洪池小丘上，頂著炙如火焰的太陽，近觀鋼構一棟棟矗立，遠眺疊疊山巒連綿，忍不住的找起霧台鄉在何方？未來入住魯凱族人，必定會思鄉吧！

可，晨昏站立於此有疊疊山巒作陪，遠處故鄉深處盡收眼簾，聽聽他們分享：「最近有很多人請客，我們有來參與打造家園的幾位，看到菜上桌了，眼前擺著衛生筷，心裡掙扎著要不要拿起衛生筷吃，可是一再想到衛生筷不衛生啊！看到坐在隔壁的朋友大口吃起來，下定決心回家拿環保筷。」環保理念入心，多感動人。

那一天，在慈院與美國的蘇教授見面，她談到在美國的護理之過去、現在與未來，無不都是想要將病患照顧好，可是經過研究，護理人員用在文書處理時間，竟比臨床照顧多。為何要將時間用在文書處理上？竟離不開醫療爭議課題！她更慨嘆：「過去怕病患多次注射點滴會痛，而使用可留置多日的留置針，免除病患必須多次扎針之苦，而留置針每次都需用生理食鹽水沖洗管子。醫院計算發現如此使用生理食鹽水，居然減少不少收入，進而開始將整瓶生理食鹽水分裝。」她概略一算，一天下來病患要增加至少一百美元負擔；更令人心疼的是增加了塑膠包裝，與環保理念相左啊！

緊接著她談到在花蓮慈院至每一護理站教學，發現護理同仁與病患之間親如家人，更發現年輕護理人離鄉背井卻也甘之如飴，是什麼力量讓他們如此甘願付出呢？閒聊兼探訪民意後，原來是院方對同仁的疼惜與尊重，尤其是主管們對護士的關懷，傾聽並及時解決問題，讓他們感到窩心；再者，志工藍衣飄動穿梭院內無處不在的呵護，是他們心裡的依靠，觸動護理是白衣大士聞聲救苦的使命感。人人皆是家人豈可不用心呢！蘇教授又說，她畢生追尋「以人為本、視病如親」之護理照顧，如今，美其名是到慈院教學，卻是從慈濟護理人文中，體悟到護理真諦原來是從力行微小關懷尊重開始！

思維，蘇州小朋友天真守護地球一念心；用心，打造慈濟大愛永久屋救山又救林；迴響，災民愛山愛林更愛大愛永久家園；效尤，藍衣飄動白衣聞聲救苦病患離苦！真好！從幼吾幼環保孝親樂，到白衣大士真心拔苦予樂，無處不清涼啊！☺